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Методическая разработка занятия дополнительного образования по курсу «Основы медицины: теория и практика» (2 класс).

Тема: «Мою жизнь охраняют от бед люди в белых халатах» (посвящается военным и гражданским медикам периода Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.).
Слайд №1

Цели:
Образовательные:
1. Сформировать представление у учащихся о главных задачах и деятельности общества Красного Креста в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

2. Сформировать представление о самоотверженной работе военных и гражданских медиков (медицинских сестер и врачей) в помощи раненым и больным воинам.

Развивающие:
1. Способствовать развитию познавательного интереса учащихся к науке медицине.

2. Развивать умение работать с научно-популярной литературой, высказывать свою точку зрения, высказывать и аргументировано доказывать свою точку зрения, анализировать художественные произведения.

Воспитательные:

1. Продолжить формировать ценностное отношение к человеческой жизни.

2. На примере героического труда и военных подвигов медицинских работников г.Челябинска (1941-1945 гг.) воспитывать духовно-нравственные качества личности как милосердие, доброта, чувство уважения к героическому наследию России, патриотизма и долга в чрезвычайных ситуациях.
Методы:

Общие – объяснительно-иллюстративные, эвристические, проблемные, исследовательские.

Частные – словесные, словесно-наглядные.

Конкретные – рассказ, объяснения, демонстрации, дискуссия.

Обеспечение занятия:

1. Литература

2. Цифровые образовательные ресурсы

3. Вспомогательные таблицы

4. На занятия приглашен методист музея «Истории медицины» г.Челябинска

5. Материалы по итогам бесед с ветеранами-медиками ВОв.

Ход урока

I. Ориентировочно-мотивационный этап (5 минут)

На протяжении пяти тысяч лет письменной истории человечества сохранили память 16 тысяч больших и малых войн, которые унести 4 млрд.жизней.
Среди них была самой кровопролитной Вторая мировая война (1939 -1945 г.). Для России это была Великая Отечественная война 1941-1945 гг.

(звучит музыкальное произведение «Вставай страна огромная…»)
Учитель: Какие данные доказывают, что Великая Отечественная война была самой масштабной, разрушительной и кровопролитной? Какова цена победы для российского народа?

Ответы учеников:

· На полях сражений погибло 27 млн.человек;

· Разрушено 1710 городов и поселков;

· Ранения и ожоги получили 15,2 млн.человек;

· Стали инвалидами 2,6 млн.человек;
· От плохого питания и жестокого обращения умерло 2,2 млн.человек.

слайд №2

Учитель: Количество погибших было бы в несколько раз больше, если бы не героический труд медицинских работников (медицинских сестер, врачей, фармацевтов, врачей-хирургов) по спасению жизни раненых, больных и голодных людей в эти голодные год.

Учитель: 

Цель занятия: 

- узнать, какую роль медицинские работники выполняли в приближении Великой Победы российского народа в 1945 г.;

- ответить на вопросы:

1. Почему эпиграфом занятия является фраза «Главная награда – жизнь»?

2. Какие качества личности помогали медикам спасать раненых бойцов на полях сражений и бороться за их жизнь в госпиталях?

слайд №3

II. Операционно-исполнительский этап урока

В рамках изучения курса «Основы медицины: теория и практика» весь класс посетил музей «Истории медицины» г.Челябинска. Экскурсию проводила методист музея по теме «История медицины г.Челябинска». По материалам экскурсии вспомнили основные задачи общества Красного Креста в период ВОв  1941-1945 гг.
слайд №4

Ответы учеников:

· Помощь раненым воинам;

· Медицинское обслуживание тружеников тыла;

· Охрана здоровья детей;

· Профилактика эпидемий.

слайд №5
Учитель: Следовательно, медицинские работники (врачи, медицинские сестры, санитары, фармацевты) героически трудились и на полях сражений, и в тылу.

(отрывок из к/ф «Они сражались за Родину»)

Учитель: Вопросы по кинофильму:

· Кто действующие лица, возраст?

· Где происходит действие?

· Что произошло с солдатом?

· Как его ранило?

· Что пыталась делать медицинская сестра?

· Тяжело ли ей было или нет? Как вы это определили?

· Как обращалась с раненым медицинская сестра?

· Какие качества личности помогали спасти раненого?

Учитель: Прошло 64 года после Победы российского народа в Великой Отечественной войны. Но по сей день в г.Челябинске  живут ветераны-медики, принимавшие участие в самой кровопролитной и разрушительной войне.

слайд №6

Ученики: Рассказ о ветеранах Великой Отечественной войны г.Челябинска (рассказы подготовлены по материалам личных встреч и бесед с ветеранами ВОв).

слайд №7

1) 10 марта 2009 года учащиеся 2-в класса посетили ветерана ВОв, медицинскую сестру Колеватову Антонину Ивановну. Антонина Ивановна рассказала о своей биографии, самые яркие события своей жизни. Родилась Антонина Ивановна 07.11.1919 года в г.Тамбове. Окончила Тамбовское медицинское училище.
В 1941-1945 гг. (в период ВОв) работала старшей медицинской сестрой в полевом подвижном госпитале №705. В 1945 -1946 гг. работала в Пруссии, в больнице. С 1947 года проживает в городе Челябинске и работала в городской больнице №1. Антонина Ивановна специалист I категории, ветеран больницы, Ветеран труда, победить конкурса «Лучшая медицинская сестра больницы», отличник здравоохранения.

2) Навсегда останется в памяти рассказ о ее работе в военном госпитале. 5 лет войны, от Москвы до Кёнигсберга – это военный путь Антонины Ивановны.
Условия работы в прифронтовом госпитале были тяжелые. Работали медики круглые сутки, ухаживая за больными и ранеными, пока не уснут. 2-3 часа поспят и опять на помощь к раненым.

Полевой госпиталь – это землянка, вместо дверей – плащ-палатка. Очень тяжело было. Но желание помочь раненым, спасти жизнь воинам, вернуть их в строй и в конце-концов победить врага были сильнее любой усталости.

3) Антонина Ивановн имеет много наград: орден «Отечественной войны» 2-ой степени; 16 медалей – «За оборону Москвы», «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией» и др. От администрации больницы получила 25 благодарностей и 21 грамоту.
Учитель: В дальнейшей деятельности ученики вашего класса обязательно посетят и других ветеранов-медиков ВОв 1941-1945 гг.

слайд №8

Учитель: Не менее нужным и трудным был труд медицинских работников в эвакогоспиталях.

Выступление методиста музея «Истории медицины» г.Челябинска

слайд №9,10

III. Рефлекторно-оценочный этап (10 минут)

Учитель: Ответим на поставленные вопросы в начале нашего занятия.

слайд №11

Ответы учеников:

Ответ на 1-ый вопрос: За военные подвиги солдат и офицеров военачальники награждали орденами и медалями.

Медицинские сестры и врачи давали главную награду – жизнь. А Жизнь – это самая великая ценность для человека.

Отрывок из стихотворения челябинского поэта, ветерана ВОв С.Ломакиной.

Главная награда – жизнь.

…Очень многих сразили снаряды,

Той единственной, главной награды лишив.

Удостоены высшей награды

Те из нас, кто остался в сражении жив.

Ответ на 2-ой вопрос: Милосердие, доброта, умение чувствовать чужую боль, любовь к людям, желание и вера в Победу, решительность, смелость, бесстрашие, героизм…

сайд №12

Учитель: Участники, ветераны войны очень благодарны всем медицинским работникам за их героический труд, бесценный вклад в Победу. В строй возвращались 72,3% раненых и 90,6% больных.

слайд №___

О медиках той эпохи написано очень много художественных произведений, стихов, рассказов, написаны репродукции художников, музыкальные произведения, сняты художественные фильмы.

Ученики зачитывают художественные произведения о подвигах медиков по периоду ВОв.

Ах, девочки

(отрывок)

Посвящается всем женщинам, побывавшим на войне.

… Над вами разрывались блиндажи,

Бомбежки канонадой день за днем.

И снова – «Милая, сюда перевяжи!»

Кричит солдатик, в поле над огнем.

Ах, девочки, ах, милые мои,

Вы шли войной, стирая ноги в кровь.
И через боль и ужас пронесли

Под сердцем веру, нежность и любовь.

(ученик 1)

Автор: Анастасия Холодова, 
врач прифронтового госпиталя (г.Челябинск)
Белые халаты

(отрывок)

Фронтовые медики – белые халаты,

Шли, минуя призыва, вы в военкоматы.

…Сумки санитарные с красными крестами

Разложить спешили прямо под кустами.

Тут же автоматы – личное оружие,

Всем без исключения ППШ был нужен.

…На войне, как на войне, - всякое бывает:

Кто-то ранен тяжело, кто-то помирает.

Жгут наложишь иль костыль приспособишь в дело.

И боец опять готов бить фашистов смело!

Нет медпункта? Ну и что ж? Есть кусты осины,

Небо, солнце и носилки. Никакой кручины!

Вместо двери – простыня, ветки – вместо крыши.

Ящик, что замест стола. Вот медпункт и вышел.

…«Белые халаты» гасили и фугаски,

Шли в атаку, как бойцы, надевая каски.

…Дождь ли, ветер иль жара, страшные морозы, - 

Все стерпели, хоть порой утирали слезы.

(ученики 2,3,4)

Юрий Слонов

«Медсестра Анюта»

(отрывок из песни)

Шел по-прежнему яростный бой.

Медсестра дорогая Анюта

Подползла, прошептала: «Живой!

Отзовись, погляди на Анюту,

Докажи, что ты парень герой.

Не сдавайся же смертушке лютой,

Посмеемся над нею с тобой!»

И взвалила на девичьи плечи,

И согрелась во фляге вода.

Нашу встречу и тот зимний вечер

Не забыть ни за что, ни когда.

(ученик 5)

Л.А.Кассиль

Сестра
Пошел в бой солдат Иван Котлов. Ударила Ивана фашистская пуля. Руку пробила и в грудь попала. Упал Иван. А товарищи вперед ушли, врага гнать. Лежит Иван один в снегу. Рука болит, дышать трудно – пуля в груди мешает. Лежит и думает: «Конец мой приходит. Умру сейчас». И глаза закрыл. И думать перестал.

Вдруг слышит: кто-то тихонько его трогает. Стал Иван глаза открывать, да не так-то легко это. Смерзлись ресницы. Вот один глаз открыл, потом другой. Видит: подползла к нему девушка, на сумке красный крест, - медицинская сестра из отряда. Вынимает из сумки бинт и начинает перевязывать рану – осторожно, чтобы не больно.
«Кругом бой, а она приползла», - подумал Иван и спросил:

- Умру?

- Будете жить, товарищ. Я вас сейчас перевяжу.

- Спасибо, сестрица! – говорит Иван Котлов. – Дозвольте узнать, как вас зовут.

- Надя зовут, - отвечает. – Надя Балашова.

Перевязала она раненого, взяла его винтовку, обхватила Ивана Котлова рукой и потащила в безопасное место. Фашисты по ней стреляют, а она знай себе ползет и раненого тащит. Маленькая, а сильная. И ничего не боится. Так и спасла она Ивана Котлова. Славная подружка, храбрая девушка Надя Балашова!
(ученик 6)

Медсестра

На столе вареная картошка, 

Сало, лук и соль, и черный хлеб.

Вспомним о войне совсем немножко,

Где повсюду кровь, как красный креп.

Танки на заре вовсю грохочут

Да штурмовиков тягучий рой,

Нет покоя даже темной ночью.

Мчатся в бой полки: один, второй…

Медсестренка раненого тащит

На себе. Скорей бы медсанбат.

Вы поймите, бой-то настоящий,

Надо выносить еще солдат.

У нее намокла гимнастерка,

Сапоги – оковы на ногах.

Только рассмеется звонко-звонко,

Чтобы побороть минутный страх.

Празднуем мы нынче День Победы.

Поседела наша медсестра.

В жизни были радости и беды,

Но душа ее болит всегда.

Учитель: Медицинские работники внесли бесценный вклад в победу. На фронте и в тылу, днем и ночью, в неимоверных условиях военных лет они спасали жизни миллионов воинов. В строй вернулось 73,3% раненых и 90,6% больных. «Армии и отдельные соединения пополнялись в основном солдатами и офицерами, вернувшимися после излечения из фронтовых армейских госпиталей и медсанбатов. Поистине наши медики были тружениками-героями. Они сделали все, чтобы скорее поставить раненых на ноги, дать им возможность снова вернуться в строй» (маршал  К.К.Рокоссовский)

За героические подвиги и труд в годы Великой Отечественной войны награждены:
· Орденами и медалями 16 тысяч медицинских работников;

· Получили звание Героя Советского Союза 47 военных медиков, звание героя Социалистического Труда – академики Н.Н.Бурденко, Ю.Ю.Джанилидзе, Л.А.Орбели.

За самоотверженную работу Международным Комитетом Красного Креста были награждены медаль «Флоренс Найтингейл» 46 советских женщин.

(звучит музыкальное произведение Э.Колмоновского, Л.Ошанина «Люди в белых халатах»)

Люди в белых халатах

Смерть не хочет жалеть красоты,

Ни веселых, ни злых, ни крылатых,

Но встают у нее на пути

Люди в белых халатах,

Люди в белых халатах

Вот опять у нее на пути.
